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Дефиниции: 

 

Прпграма ДПЖИВПТНП УЧЕОЕ:  
 
 
 
 
 
Мпбилнпст: 
 
 
 
 
 
 
 
Дпгпвпр за грант: 
 
 
 
 
Кприсник на грант: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Партнер испраќаш: 
 
Партнер дпмаќин: 
 
Ушесник: 
 
 
НАЕППМ: 
 
 
Автпризиран претставник:  
 
 

Прпграма пснпвана пд Еврппска 
Кпмисија пд 2007-2013 гпдина, кпја ги 
спединува Сектпрските прпграми: 
Кпмениус, Еразмус, Грундвиг и 
Лепнардп да Винши 
 
Акција вп Сектпрската прпграма 
Лепнардп да Винши, кпја вклушува 
испраќаое на луде вп друга Еврппска 
земја да пбезбедат перипд на рабптнп 
искуствп пбука на прпфесипналци, 
пднпснп студиска ппсета за да се науши 
пд Еврппските кплеги. 
 
Правнп пбврзувашки дпгпвпр издаден 
пд страна на НАЕОПМ, кпј ги дефинира 
улпгите и пдгпвпрнпстите на 
кприсникпт на грантпт. 
 
Секпја јавна, пплу-јавна или приватна 
институција/телп кпе изјавува намера 
да ппднесе предлпг за медунарпдна 
спрабптка вп спгласнпст сп 
впсппставените прпцедури на 
прпграмата. Апликантите препдаат вп 
кприсници на грант вп мпментпт кпга 
нивнипт прпект е пдпбрен и е 
пптпищан Дпгпвпр. 
 
Онпј кпј испраќа на мпбилнпст. 
 
Онпј кај кпј се пдвива мпбилнпста. 
 
Онпј кпј е испратен да ушествува вп 
мпбилнпста. 
 
Наципнална агенција за еврппски 
пбразпвни прпграми и мпбилнпст. 
 
Индивидуа автпризирана пд 
институција да пптпищува дпкументи сп 
правна пснпва. 
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и Мпбилнпст 

 
ЗА ШТП СЛУЖИ ПРИРАЧНИКПТ? 

Прирашникпт служи за сите пние кпи се занинтересирани да се инфпрмираат 
пднпснп да аплицираат за ппдрпграмата Лепнардп да Винши.  
 
СТРУЧНП ПБРАЗПВАНИЕ И ПБУКА  
Струшнптп пбразпвание и пбука (ВET) е кпе билп ппстфпрмалнп пбразпвание 
кпе щтп развива знаеоа, вещтини и пспбини ппврзани сп пдредени фпрми на 
врабптуваое. Вп сущтина, струшнптп пбразпвание и пбука ги ппдпбрува 
сппспбнпстите за врабптуваое и гп ппмага ушеоетп низ живптпт, пбезбедувајќи 
вещтини и знаеое за рабпта. 
 

ВПВЕД ВП ПРПГРАМАТА ДПЖИВПТНП УЧЕОЕ 

- Пснпвни ппдатпци за Прпграмата Дпживптнп ушеое (LLP)  

Прпграмата Дпживптнп ушеое им пвпзмпжува на лицата кпи се вп билп кпј 

степен пд нивните живпти да се вклушат вп едукативни активнпсти насекаде вп 

Еврппа.  

- Цели на прпграмата “Дпживптнп ушеое” 

 Ппдпбруваое на квалитетпт и ефективнпста на еврппскптп пбразпвание 
и системите за пбука; 

 Мпбилнпст и птвпренпст на пбразпваниетп и пбуката вп Еврппа и 
ппщирпкп; 

 Дпстапнпст за сите градани. 
 

- Прпграмата “Дпживптнп ушеое” е спставена пд: 

 Четири ппдпрпграми щтп се фпкусирани на:  

- ппщтп пбразпвание – “КОМЕНИУС”;   

- виспкп пбразпвание – “EРАЗМУС”; 

- струшнп пбразпвание – “ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ”;  

- пбразпвание на впзрасни – “ГРУНДВИГ”. 

 Прпграмата за трансфер е наспшена кпн медусектпрските пбласти 
(пплитика за спрабптка вп прпграмата “Дпживптнп ушеое” ( LLP-Lifelong 
Learning Programme), јазици, развпј на инпвации, распрпстрануваое и 
искпристуваое на резултатпт. 
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- Бучет на прпграмата “Дпживптнп ушеое” 

6.970 милиони евра (за сите земји, за период од 7 години) 

        
Комениус           Eразмус          Леонардо да       Грундвиг 

   ≥ 13%                ≥ 40%          Винчи  ≥ 25%        ≥ 4% 

 

 

ВПВЕД ВП ПРПГРАМАТА ЛЕПНАРДП ДА ВИНЧИ 

 

- Зпщтп иметп Лепнардп да Винши? 
Уметнпста на Лепнардп да Винши (1452-1519), негпвата наушнпст, ппзнаваоа пд 
математика, техника, литература и филпзпфскп наследствп се инспирација за 
мнпгумина. Перфектнп гп рефлектира разлишнипт спектар на сппспбнпсти кпи 
се пптребни вп струшнптп пбразпвание и затпа е пдбран да ја именува пваа 
еврппска прпграма. 
 

- Ппщти инфпрмации за ппдпрпграмата “Лепнардп да Винши” 
Прпграмата “Лепнардп да Винши” е пснпвана вп 1995 гпд. Има за цел 
ппстигнуваое нивп на знаеое, вещтини и квалификација на лудетп вп струшнптп 
пбразпвание и пбука - VET (Vocation Education and Training)1 системпт вп Еврппа. 
Од 2000 гпд. ппшнува втпрата фаза пд Прпграмата, при щтп им има ппмпгнатп 
на ппвеќе пд 400 000 луде (индивидуи) за да ги реализираат нивните идеи за 
успврщуваое вп прпфесипналнипт живпт вп друга еврппска држава.  
Ова е дпбар ппшетпк при врабптуваоетп на ушесниците на интернаципналнп 
нивп, вп се ппвеќе ппврзанипт свет каде щтп „мпбилнпста, флексибилнпста, 
јазишните сппспбнпсти и интернаципналнптп искуствп“ мпжат да им ппмпгнат 
на пние кпи бараат врабптуваое на пазарпт на трудпт. “Лепнардп да Винши” е 
интегрирана какп втпра сектпрска прпграма вп  прпграмата “Дпживптнп ушеое” 
(LLP-Lifelong Learning Programme) пд 2007 гпд. и ппддржува гплем ппсег на 
акции вп сегащните 31 држава-шленка вп Прпграмата. 
 
 
 
 
 

                                                 
1
 VET- струшнп пбразпвание и пбука, ппнатаму вп текстпт ВET. 
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- Цели на ппдпрпграмата “Лепнардп да Винши” 

 Да ги ппддржи ушесниците вп пбука и вп ппнатампщна пбука и упптреба 
на знаеоетп, а сп тпа, сппспбнпстите и квалификациите да гп ппддржат 
лишнипт развпј; 

 Ппдпбруваое на квалитетпт и ппддрщка на инпвацијата вп струшнптп 
пбразпвание и пбука вп институции и претпријатија; 

 Да ја засили атрактивнпста вп струшнптп пбразпвание и пбука, мпбилнпст 
на врабптените и индивидуалците и да ја ппддржи мпбилнпста на 
практикантите (стажанти). 

 

- Пперативни (рабптни) цели на ппдпрпграмата “Лепнардп да Винши” 

 Да ја ппдпбри и да ја згплеми мпбилнпста на лудетп низ Еврппа кпи се 
вклушени вп струшнптп пбразпвание и пбука и вп кпнтинуирана пбука, да 
се згплеми брпјпт на стажираоа вп претпријатијата, за најмалку 80 000 
стажанти вп гпдина, дп крајпт на прпграмата “Дпживптнп ушеое” ( LLP-
Lifelong Learning Programme) ; 

 Да ја ппдпбри и да ја згплеми спрабптката меду институциите и 
прганизациите, фирмите и спцијалните партнери и другите релевантни 
тела низ Еврппа; 

 Ппддрщка за развиваое инпвативни практики вп пплетп на струшнптп 
пбразпвание и пбука надвпр пд терцијалнп нивп, вклушувајќи трансфер 
пд една држава вп друга; 

 Ппддрщка на транспарентнпста и признаваоетп на квалификациите и 
знаеоата, вклушувајќи ги и пние кпи се здпбиени преку нефпрмалнп и 
инфпрмалнп ушеое; 

 Да ги ппттикне ушесниците за ушеое мпдерни странски јазици; 

 Да гп ппддржи развпјпт на инпвативни кпмпјутерски технплпгии, 
пристапи и примени на прпграмата “Дпживптнп ушеое” ( LLP-Lifelong 
Learning Programme). 
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ЗЕМЈИ УЧЕСНИЦИ ВП ППДПРПГРАМАТА  

Земји ушесници вп прпграмата Лепнардп да Винши се: 

 27 земји-шленки на Еврппската Унија (Австрија, Белгија, Бугарија, Велика 

Британија, Грција, Германија, Данска, Естпнија, Ирска, Италија, Кипар, 

Литванија, Летпнија, Луксембург, Малта, Пплска, Ппртугалија, Рпманија, 

Слпвенија, Слпвашка, Унгарија, Франција, Финска, Хпландија, Чещка, 

Шпанија и Шведска). 

 Исланд, Лихтенщтајн Нпрвещка и Швајцарија (European Free Trade 

Association (EFTA-ЕЕА) – т.е. пние кпи се шленки на Еврппската слпбпдна 

тргпвска аспцијација и кпи припадаат на Еврппскипт екпнпмски прпстпр) 

 Турција и Хрватска 

 

КПЈ МПЖЕ ДА АПЛИЦИРА  

 Институции или прганизации кпи пбезбедуваат мпжнпсти за ушеое вп 

пбластите ппфатени сп Лепнардп да Винши прпграмата; 

 Аспцијации и нивни претставници кпи се вклушени вп струшнптп 

пбразпвание и пбука, вклушителнп и аспцијации на практиканти, 

рпдители и наставници; 

 Претпријатија, спцијални партнери, и други претставници пд рабптната 

сфера, вклушителнп и стппански кпмпри и други тргпвски прганизации; 

 Тела кпи пбезбедуваат впдствп, спветуваое и инфпрмативни услуги кпи 

се ппврзани сп аспекти пд дпживптнптп ушеое; 

 Тела пдгпвпрни за системи и пплитики кпи се пднесуваат на аспекти пд 

дпживптнптп ушеое вп струшнптп пбразпвание на наципналнп, 

регипналнп и лпкалнп нивп; 

 Истражувашки центри и тела кпи се занимаваат сп пращаоа ппврзани сп 

дпживптнптп ушеое; 

 Виспкппбразпвни институции; 

 Непрпфитни прганизации, вплпнтерски тела, Невладини прганизации. 
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АКЦИИТЕ ВП ППДПРПГРАМАТА ЛЕПНАРДП ДА ВИНЧИ 
 

- Акциите вп Лепнардп да Винши се ппделени на две групи: 
 

Децентрализирани: акции кпи се вп надлежнпст на Наципналните агенции, а 

тие се вп целпст пдгпвпрни за нивнптп имплементираое.  

• Мпбилнпст  
 -Ппдптвителни ппсети: 

             -ИВТ - Ппшетна струшна пбука: 
             -ПЛМ - Луде на пазарпт на трудпт; 
             -ВЕТПРО - Прпфесипналци вп струшнп пбразпвание и пбука. 
       • Партнерства: 

• Трансфер на инпвации 
 

Централизирани: акции кпи се вп надлежнпст на Изврщна агенција за 
nпбразпвание, култура и аудипвизуелна пплитика (Education, Audiovisual and 
Culture Executive Agency): 
 

• Мултилатерални прпекти: кпи се наменети за ппдпбруваое на системите 
за пбуки преку фпкусираое на развпјпт на инпвации и дпбрп рабптеое. 

http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action3_en.html 

• Тематски мрежи: на експерти и прганизации кпи рабптат вп специфишни 
ппдрашја ппврзани сп пбразпвание и пбука. 

http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action4_en.html 

• Придружни мерки: за прпмпвираое на целите на прпграмата “Лепнардп 
да Винши”.  

http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action7_en.html 

 

 

 

 

 

 

 

http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action3_en.html
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action4_en.html
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/general/action7_en.html


вув 

Порта Буњаковец А2-1 МК-1000 Скопје, Македонија 

www.na.org.mk + 389 2 3103731 

9 

Наципнална Агенција за 
 Еврппски Образпвни Прпграми  
и Мпбилнпст 

ДЕЦЕНТРАЛИЗИРАНИ АКЦИИ  

- Лепнардп да Винши мпбилнпст 

Лепнардп Мпбилнпста е фпкусирана на растпт на квалитетпт и знашеоетп на 
Струшнптп пбразпвание и пбука (BET) низ Еврппа. Ова е пдлишна мпжнпст за 
прганизациите вклушени вп BET да изградат Еврппски партнерства, да ја 
згплемат струшнпста на свпите врабптени и да развијат вещтини кај ушениците.  
Ппстапката за Мпбилнпст има цел да ја ппдпбри сппспбнпста на рабптната сила 

вп Македпнија преку низа прпектни активнпсти. Вие мпжете да пратите 

практиканти или луде на пазарпт на трудпт вп друга еврппска земја на рабптна 

ппзиција, сп щтп ќе им се пвпзмпжи да дпбијат вистинскп искуствп и 

сппспбнпсти при врабптуваоетп. ВЕТ прпфесипналците истп така, мпжат да 

земат ушествп вп привремени сместуваоа сп цел да ушат пд нивните кплеги вп 

други еврппски земји, за пптпа вп свпјата земја да мпжат да ги пренесат 

нпвпстекнатите искуства. Прпектите за Мпбилнпст мпжат да бидат мали, 

средни или пд гплеми размери. 

- Ппдптвителни ппсети: 
 

Ппдгптвителните ппсети им дпзвплуваат на пптенцијалните партнери да се 
сретнат сп цел:  

 Дефинираое на предметпт и целите за иден прпект; 

 Дефинираое улпги на партнерите, нивни задаши и пдгпвпрнпсти вп 
иднипт прпект; 

 Развиваое делпвен план за иден прпект, вклушувајќи метпди за надзпр, 
прпценка и распределба; 

 Кпмплетираое на апликацијата за прпектпт. 
 

- Ппшетна струшна пбука (IVT) 

Кприсници на акцијата - Ппшетна струшна пбука: Мпже да бидат: стажанти, 
ушеници вп струшнптп пбразпвание, практиканти, нп не и пние вп виспкптп 
пбразпвание. 
 
Акцијата ја ппддржува транснаципналната мпбилнпст на лицата кпи 
ппминуваат низ ппшетнп струшнп пбразпвание и нивната пбука е ппделена е на 
две ппд групи:  

- Мпбилнпст на практиканти;  
- Мпбилнпст на луде вп ппшетна струшна пбука базирана на ушилищтата. 

 
Транснаципналната мпбилнпст вп ппшетната струшна пбука се спстпи пд перипд 
на струшна пбука и/или рабптнп искуствп на ушесници (стажанти, ушеници, 
тренери итн ) вп претпријатие или институција за пбука вп друга земја кпја 
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ушествува вп Прпграмата. Дпкплку пбуката се пдвива вп институција за пбука, 
треба јаснп да се дефинира ппврзанпста сп практишнптп искуствп и пптребите за 
пбука на ушесникпт. Ушесниците вп Прпектите за Мпбилнпст мпраат да бидат сп 
ппстпјан престпј т.е да живеат и рабптат вп Македпнија.   
 

- Луде на пазарпт на трудпт (PLM) 

Кприсници на акцијата - Луде на пазарпт на труд: Мпже да бидат: рабптници, 
сампврабптени или лица кпи се ппгпдни за врабптуваое (вклушителнп 
диплпмци), кпи ппминуваат перипд на пбука вп странствп вп кпнтекст на 
струшнп пбразпвание. 
 
Акцијата: вп рамките на прпектпт пвпзмпжува спрабптка ппмеду институцијата 
кпја испраќа и прганизациите дпмаќини, какп щтп се институциите за пбука, 
ушилищта за струшнп пбразпвание и пбука или претпријатија. Ангажманпт  за 
пбука се спстпи пд перипд на струшна пбука и/или рабптнп искуствп на 
ушесникпт вп партнер прганизација вп друга земја ушеснишка. Дпкплку пбуката 
се пдвива вп институција за пбука, треба јаснп да се дефинира ппврзанпста сп 
практишнптп искуствп и пптребите за пбука на ушесникпт. Лпкацијата за пбуката 
се смета за перипд на прпфесипнална пбука и/или рабптнп искуствп, преземенп 
пд еден ушесник вп партнерска прганизација вп друга земја-ушесник. 
 

Прпфесипналци вп струшнптп пбразпвание и пбука   (VETPRO) 

Кприсници на акцијата - Прпфесипналци вп струшнптп пбразпвание и пбук: 
мпже да бидат: прпфесипнаци вп струшнп пбразпвание и пбука какп щтп се 
наставници, пбушуваши, тутпри, практиканти, кадар кпј рабпти вп струшнптп 
пбразпвание, спветници за впдствп, лицата пдгпвпрни за устанпви за пбука, за 
планираое на пбуки, прпфесипналнп впдствп вп претпријатијата, меначери за 
шпвешки ресурси вп претпријатијата. 
 
 Акцијата: дава специфишен припритет на развпјпт на кпмпетентнпста на 
наставниците, тренерите и тутприте. Оваа акција за прпфесипналци вп 
струшнптп пбразпвание и пбука се фпкусира на трансферпт, ппдпбруваоетп и 
ппднпвата на кпмпетентнпста и/или на инпвативните метпди и вежби на пплетп 
на прпфесипналната пбука. Истп така, мпже да вклуши и прпфесипналнп ушеое 
јазик пд страна на прпфесипналците. Сп ппмпщ на пваа акција, ппединци 
пбушуваши, наставници или други лица кпи се пдгпвпрни за пращаоа пд 
струшната пбука, ќе имаат прилика да ги разменуваат свпите искуства сп 
спрабптници пд другите земји. 
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- Партнерства: 
 
Лепнардп Партнерствата се кппперативни прпекти пд мал пбем ппмеду 
прганизации кпи рабптат на пплетп на струшнптп пбразпвание и пбука, кпи се 
фпкусирани на теми пд заеднишки интерес. Активнпстите мпжат да бидат 
ппделени и се спстпјат пд: 
- лпкални активнпсти вп нивната институција (нивната држава) и  
- мпбилни активнпсти кпга се ппсетува партнер-институцијата вп странствп. 
Партнерските прпекти се идеални за прганизации кпи се нпви вп Еврппската 
спрабптка и кпи делуваат какп прв шекпр кпн ппгплеми прпекти какп щтп се 
прпектите Трансфер на инпвации. 
 

- Трансфер на инпвации   
 
Целта на Лепнардп да Винши Мултилатералните прпекти “Трансфер на 
инпвации” е да гп дпкажат квалитетпт и атрактивнпста на Еврппскипт систем за 
струшнп пбразпвание и пбука сп адаптираое и интегрираое инпвативни 
спдржини и резултати пд претхпдни Лепнардп да Винши прпекти, или пд други 
инпвативни прпекти вп јавни и/или приватни струшни тренинг системи и 
кпмпании на наципналнп, лпкалнп, регипналнп, или сектпрскп нивп. 
Прпцеспт на трансфер на инпвации, спдржини на пбука или резултати гп 
спдржи следнптп: 

 Идентификација и анализа щтп се цели кпн пптребите на кприсниците; 

 Селектираое и анализа на инпвативни спдржини, сп цел да им се излезе 
вп пресрет на пвие пптреби и  анализа на спрпведуваое на трансферпт; 

 Негпва интеграција или сертификација вп еврппски, наципнален, 
регипнален, лпкален и/или сектпрски тренинг систем или вежби. 

 
Ова ппдразбира: 

 Негпвп прилагпдуваое вп тренинг системите, културата, пптребите на 
кприсниците (мпдернизираое на прпдуктпт, итн.); 

 Негпвп трансферираое вп нпви спцип-културни и лингвистишки 
кпнтексти; 

 Негпвп кпристеое вп нпви сектпри и нпви целни групи, и негпвп 
вклушуваое вп јавни или приватни структури за пбука. 
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ПСТВАРУВАОЕ НА МПБИЛНПСТ  

Ушеници, наставен кадар, експерти 

  
     
 
 
 
 
 
  

Луде на пазарпт на трудпт 

 
 

 
  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВЕТ Средно училиште 
во LLP држава 

 

Претпријатие  во LLP 
држава 

ВЕТ  
Средно училиште  во 

Македонија 

ВЕТ Средно училиште 
во LLP држава 

 

Претпријатие  во LLP 
држава 

Претпријатие  во 
Македонија 
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АДМИНИСТРАТИВЕН ЦИКЛУС НА ПРОКЕТИ - Леонардо да Винчи   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Поднесување на 

апликациите за грант 

Поднесување на 

апликациите за грант до 

Националната агенција. 

Проценка на 

предлог проектите 

Проценувањето на 

грант апликациите се 

врши од експерти во 

согласност со 

критриумите на секој 

Годишен Повик, кои 

ги земаат во предвид 

формалните аспекти  

и квалитетот на 

проектите. 

Соодветен Период за 

проектни актвности 

Времето во кое трошоците 

може да настанат и да бидат 

покриени од грантот 

(времотраењето на 

соодветниот период зависи од 

времетраењето на проектот) и 

планираните активности во 

проектот треба да бидат 

завршени. 

Поднесување на извештај за 

напредокот 

Во средината на проектниот 

животен циклус, апликантите 

треба да поднесат извештај за 

напредокот кој дава 

информации за реализацијата 

на проектот и трошоците кои 

настанале дотогаш. Овој 

извештај се оценува и само по 

неговото прифаќање се 

исплаќа втората рата. 

Поднесување на завршен извештај  

На крајот на периодот на договорот, 

апликантите треба да поднесат завршен 

извештај кој дава информации за 

имлементацијата на проектот, 

постигнатите резултати и настанатите 

трошоци. Откако ќе се одобри 

финалниот извештај се врши последното 

плаќање. 

Фаза на склучување на 

договорот 
Апликантите кои покажале успех 

во процесот на селектирање ќе 

добијат Грант Договор од страна 

на Националната Агенција. Грант 

Договорот ги назначува 

наградената сума и ги наведува 

финанските правила кои треба да 

се почитуваат. Исплатата 

најчесто се врши во рати. 

Тековен мониторинг на проектите 

Наионалната Агенција и Европската Комисија/ 

Егзекутивната Агенција ја надгледува 

имплементацијата на проектот низ неговиот 

животен циклус. 

Извештај 

Резултати од селекцијата 

Списокот на успешни грант 

апликации е воспоставен. 

Сите апликанти се 

известуваат за нивните 

резултати. Неуспешните 

апликации исто така 

добиваат повратни 

информации за причините 

зошто се одбиени. 

(само за проекти  подолги од една 
год.) 

Контроли и ревизии на проектот 

( вклучително инспекции на 
самото место) поднесените 

проекти ќе бидат подложени на 

потемелни проверки за да се 
осигура соодветната употреба на 

европските фондови. 
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ПРПЦЕС НА ПЦЕНУВАОЕ 

За да напищете дпбра апликација за Лепнардп да Винши, еден пд најважните 

аспекти кпи треба да ги знаете, е прпцеспт какп тие се пценуваат.  

 

Оценуваоетп на апликациите се врщи вп 2 фази: 

 Технишка прпверка за испплнуваое на технишки критериуми, кпја се 

врщи пд страна на врабптените вп НА 

 Квалитативнп пценуваое, кпе се врщи пд страна на екстерни евалуатпри 

кпи се селектирани сппред нивнптп искуствп и ппзнаваое на пвие 

пбласти. 

 
 
ФИНАНСИСКИ ПРАВИЛА 

- Финансиски пдредби 

Лепнардп да Винши грантпт се пднесува на придпнеспт кпн ващите трпщпци за 

прпектпт. Кпга аплицирате за Лепнардп да Винши прпект, ппдпбни сте да 

дпбиете средства за следните трпщпци: 

 Патни трпщпци 

 Дневни трпщици 

 

Од вас се бара да гп пресметате ващипт бучет вп фазата на аплицираое, сппред 

наведените ставки. Имајте вп предвид дека акп гп пресметате ващипт бучет 

ппгрещнп, или ппбарате средства ппмалку пд щтп ви се пптребни, ќе гп дпбиете 

изнпспт кпј сте гп ппбарале. Ваща е пдгпвпрнпста внимателнп да гп пресметате 

бучетпт, за да не дпјде дп слишни ппследици. Истп така, бучетпт кпј првишнп сте 

гп ппбарале, пднпснп ставките пп трпщпци не мпже ппдпцна да бидат 

алпцирани за други цели.  

- Патни трпщпци 

Патните трпщпци се дефинирани какп сума за целптп патуваое пд Република 

Македпнија дп дестинацијата на кпја щтп ќе се изврщи мпбилнпста. Имајте вп 

предвид дека лпкалните е трпщпци за пат на местптп каде щтп ќе бидете, се 

пресметуваат вп дневните трпщпци. 

- Дневни трпщпци 

Дневните трпщпци се дефинирани какп трпщпци за живееое ден пп ден. Овие 

трпщпци вклушуваат сместуваое, храна, лпкални патуваоа. Паущалпт се 

исплаќа вп зависнпст пд земјата на дестинација и времетраеоетп на ппсетата.  
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Останати трпщпци: 

- Придружни лица 

Финансираоетп за придружни лица  се пднесува за прпекти кпи вклушуваат 

ппсебна ппддрщка, на пример пние лица  ппд 18 гпдини или лица сп ппределен 

инвалидитет. Брпјпт на придружни лица зависи пд брпјпт на лицата и нивните 

пптреби. Придружните лица имаат надзпрна улпга и за нив пптребнп е да се 

пбезбеди јаснп пправдуваое вп ващата апликација.  

Имајте вп предвид дека патните трпщпци и дневните трпщпци се пресметуваат 

сппред самите правила какп пстанатите ушесници, пднпснп за ИВТ прпект, ИВТ 

сумите важат и за ушесниците и за придружните лица. Дпкплку придружните 

лица пстануваат за ппкратпк перипд пд пстанатите ушесници, тпгащ трпщпците 

им се пресметуваат на дневна пснпва (какп дел пд трпщпци за 1 недела, 

пднпснп 7 дена). 

Лицата треба вп ппвеќетп слушаи да бидат присутни за целптп времетраеое, сп 

цел да пбезбедат кпнтинуирана ппддрщка.  

- Ппсебни пптреби 

Финансираоетп мпже да се пбезбеди вп слушај кпга еден пд ушесниците има 

инвалидитет или други специфишни пптреби за кпи ќе бидат направени 

дппплнителни трпщпци. Лице сп ппсебни пптреби се дефинира какп 

пптенцијален ушесник шиј а индивидуална физишка, ментална или здравствена 

ситуација е таква щтп негпвптп/нејзинптп ушествп вп прпектпт нема да биде 

впзмпжнп без дппплнителна финансиска ппддрщка. Дппплнителнипт грант ќе 

се разгледува слушај пп слушај и врз пснпв на реалнп настанатите трпщпци. 

Ситуацијата треба да се ппище, какп и  кпнкретните пптреби и дппплнителни 

трпщпци кпи ќе бидат дпдадени треба да бидат деталнп пбјаснети вп 

апликацијата. Врз пснпв на пвие пбјаснуваоа, ќе биде утврдена дпстапнпста на 

средствата пднпснп дали ќе биде дпделена дппплнителната ппддрщка. 

НЕВАЛИДНИ ТРПШПЦИ  

Следните трпщпци се пзнашени какп невалидни и ќе се сметаат за несппдветни 

вп следните слушаи: 

 Трпщпци ппврзани сп движеое вп земји кпи не ушествуваат пфицијалнп 

вп прпграмата; 

 Трпщпци направени надвпр пд перипдпт наведен вп дпгпвпрпт; 

 Трпщпци направени без да се вп директна врска сп прпектпт; 
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 Трпщпци кпи се веќе финансирани пд Еврппска унија или друг 

наципнален извпр; 

 Трпщпци за набавка на ппрема; 

 Трпщпци пд банки за картици и слишнп, какп и камати за кредити; 

 Загуби ппврзани сп размена на трансакции или прпмени на курс. 

 

- Банкпвни детали 

Сметката на кпја ќе биде изврщена исплатата на грантпт на Лепнардп мпра да 

биде: 

 Нпва дпнатпрска сметка (ппд никакви пкплнпсти не смее да биде лишна 

сметка), кпја ќе биде птвпрена на име на дпгпвпрната прганизација вп 

банкарска институција впсппставена вп Македпнија. 

 Вп принцип да биде кпристена самп за грантпт на Лепнардп да Винши. 

 

ФИНАЛЕН ИЗВЕШТАЈ 

Сите прпекти сп дпгпвпрпт се пбврзани да дпставаат финален извещтај не 
ппдпцна пд 1 дп 2 месеци ппсле перипдпт на активнпста, зависнп пд видпт на 
прпектпт.  
Кпга НА ќе гп прпцени ващипт Финален извещтај ќе дпбиете ппвратен финален 
извещтај, заеднп сп финалната рата за непптрпщенипт грант. 
Не ппднесуваое на финалнипт извещтај ќе резултира сп ппвлекуваое на сите 
средства пд ващипт Лепнардп да Винши грант пд страна на НА. 
 

РЕВИЗИЈА 

Мпра да ппставите сппдветен сметкпвпдствен систем кпј ги идентификува сите 
извпри на финансираое и трпщпци ппврзани сп прпектпт и настанати за 
времетраеое на дпгпвпрнипт перипд. Еврппската Кпмисија мпже да бара 
надвпрещна ревизија или желба да прганизираат слушајна прпверка на 
прпектните сметки ппсле заврщуваоетп на прпектпт. Од вас секакп се бара да 
ги шувате сите пригинални дпкументи ппврзани сп имплементацијата и 
финансискипт меначмент на прпектпт за перипд пд 5 гпдини ппсле ппследната 
исплатена сума. 
 

 

 

 



вув 

Порта Буњаковец А2-1 МК-1000 Скопје, Македонија 

www.na.org.mk + 389 2 3103731 

17 

Наципнална Агенција за 
 Еврппски Образпвни Прпграми  
и Мпбилнпст 

ДРУГИ ППТРЕБНИ ИНФПРМАЦИИ 

- Штп претставува Europass? 

Europass е иницијатива на Еврппската кпмисија за растпт на транспарентнпста 
на квалификациите и за мпбилнпста на граданите вп Еврппа. Се спстпи пд 5 
дпкументи: 

1. Europass кратка бипграфија (СВ) - The Europass Curriculum Vitae (CV); 
2. Europass јазишен паспщ - The Europass Language Passport; 
3. Europass мпбилнпст - The Europass Mobility; 
4. Europass дпдатпк на сертификат - The Europass Certificate Supplement; 
5. Europass дпдатпк на диплпмата - The Europass Diploma Supplement. 

 
Линк дп Europass:  http://europass.cedefop.europa.eu/  
 

- Еврппска Квалификаципна Рамка 

ЕКР е ппщта Еврппска рамка кпја се пднесува на ппврзани земји, 

квалификациски системи заеднп, делуваое какп преведувашка замисла за да 

станат квалификациите пп шитливи и разбирливи преку разлишни земји и 

системи вп Еврппа. ЕКР ги ппфаќа сите нивпа на стекнати квалификации 

генералнп гледанп, струшнптп истп какп и академскптп пбразпвание и пбука. 

Освен тпа пваа рамка се пднесува на здпбиените ппшетни и ппнатампщни пбуки 

и пбразпвание. 

- Инфпрмации за ппрталпт АДАМ 

АДАМ е нпвипт ппртал за прпекти за Лепнардп да Винши - дел пд еврппскптп 

пбразпвание и пбука пд прпграмата Дпживптнп Ушеое и се фпкусира на 

ппшетнп и ппнатампщнп струшнп пбразпвание и пбука.Гпдина пп гпдина, 

Лепнардп да Винши прпектите за развпј на мнпщтвп инпвативни резултати пд 

струшнптп пбразпвание и пбука,  нудат низа прилагпдени рещенија за директна 

упптреба. 

АДАМ, ппрталпт за прпекти и прпизвпди за Лепнардп да Винши, беще развиен 

за да ги забележи  гплемите успеси и импресивнипт брпј на Лепнардп да Винши 

прпекти. Ппрталпт пбезбедува за лудетп заинтересирани за Лепнардп да Винши 

да се упатат електрпнски кпн израбптените прпекти за струшнптп пбразпвание и 

пбука и кпнешнп да се плесни спрабптката за впсппставуваое нпви дпгпвпри сп 

дпмащни и странски институции. Овие наппри треба да дадат нпв мптив да се 

згплеми вмрежуваоетп и да се ппмпгне да се генерираат нпви напредни идеи 

за еврппски прпекти. 

Адам дава инфпрмации за спдржината на крајните резултати и ппмага вп 
впсппставуваоетп на кпнтакти или ппблиски кпнтакти меду пние кпи 

http://europass.cedefop.europa.eu/
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израбптуваат прпекти, нивните целни групи и лудетп заинтересирани за нивнипт 

проект. 

 

Впдиш за кпрсниците:  
http://www.adam-europe.eu/hp/100/File/Handbooks/HOW-TO-Handbook-for-Users-

EN.pdf  

 
Веб-страна на АДАМ:  
www.adam-europe.eu 

 

- Каде мпже да се најдат спвети и ппмпщ 

Прирашникпт е кпмплетиран пд страна на Наципналната агенција  за еврппски 
пбразпвни прпграми и мпбилнпст. Впеднп, псвен прпмпција на прпграмата, 
наща улпга е и да им ппмагаме на апликантите. Ги нудиме следниве услуги: 

 Прифатливи спвети за ващата прпектна идеја; 

 Инфпрмации за тпа какп функципнира прпграмата; 

 Впдиш за пппплнуваое на апликаципната фпрма (Ппдгптвителни ппсети 

и за прпкети пд Мпбилнпст 2012); 

 Детали за настани сп кпи ќе ви ппмпгнеме да најдете партнери; 

 Редпвни нпвпсти сп нпвини пд прпграмата. 

 

- КПРИСНИ ЛИНКПВИ  
 

Македпнска Наципнална агенција за еврппски пбразпвни прпграми и 
мпбилнпст: 
http://www.na.org.mk/ 
 
Впдиш на Прпграмата за Дпживптнп ушеое ( LLP- Lifelong Learning Programme): 
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/index_en.html 
 
Опщти ппдатпци за Прпграмата Лепнардп да Винши: 
http://eacea.ec.europa.eu/static/en/overview/Leonardo_overview.htm 
http://eacea.ec.europa.eu/llp/leonardo/leonardo_da_vinci_en.php 
 
Лепнардп да Винши- Какп се аплицира: 
http://ec.europa.eu/education/leonardo-da-vinci/doc1018_en.htm 
  
Мпжнпсти за финансираое  (funding opportunities 2012)  
http://eacea.ec.europa.eu/llp/funding/2012/index_en.php  
 
Лепнардп да Винши - успещни стприи ( приказни ) 
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/publ/pdf/leonardo/success-
stories2007_en.pdf  

http://www.adam-europe.eu/hp/100/File/Handbooks/HOW-TO-Handbook-for-Users-EN.pdf
http://www.adam-europe.eu/hp/100/File/Handbooks/HOW-TO-Handbook-for-Users-EN.pdf
http://www.adam-europe.eu/
http://www.na.org.mk/
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/guide/index_en.html
http://eacea.ec.europa.eu/static/en/overview/Leonardo_overview.htm
http://eacea.ec.europa.eu/llp/leonardo/leonardo_da_vinci_en.php
http://ec.europa.eu/education/leonardo-da-vinci/doc1018_en.htm
http://eacea.ec.europa.eu/llp/funding/2012/index_en.php
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/publ/pdf/leonardo/success-stories2007_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/publ/pdf/leonardo/success-stories2007_en.pdf

